

# 数知科技大雷之后 42股还有50亿商誉压顶

A股突爆逾50亿元商誉减值大雷,这次的主角是创业板公司数知科技(300038)。受该消息影响,数知科技12月24日“一”字跌停,总市值50.86亿元,预计商誉减值金额超公司总市值。除了遭到投资者“用脚”投票之外,数知科技也在12月24日收到了深交所的一纸关注函,被质疑是否存在业绩“大洗澡”的情形。北京商报记者通过Wind统计发现,在A股市场中,商誉高企的个股并不在少数,截至今年前三季度末,有42股账上商誉超50亿元。业内人士指出,商誉犹如悬在公司头顶的利刃,投资者要警惕商誉大额减值进而侵蚀公司业绩的风险。

## 数知科技被疑“大洗澡”

开盘跌停之后,数知科技在12月24日午间收到了深交所下发的关注函。

交易行情显示,数知科技12月24日“一”字跌停,公司股价收于4.34元/股,最新总市值50.86亿元,当日换手率仅1.32%。截至当日收盘,在卖一位置仍有66.76万手卖单在排队出逃。

消息面上,数知科技12月24日披露了一则商誉减值风险提示公告,公司重大资产重组后形成了较大金额的商誉,截至2020年11月30日,公司因收购BBHI公司形成商誉56.28亿元,收购日月同行形成商誉3.32亿元、收购金之路形成商誉8503.84万元,收购鼎元信广形成商誉5560.08万元,上述公司经营状况持续恶化,将出现商誉减值,对公司的经营管理产生不利影响,预计减值金额约为56亿-61亿元。

该消息发布后,数知科技近6万股东在股吧炸了锅。12月24日午间,深交所出手,对数知科技发了关注函,针对此次商誉减值等事项进行了刨根问底式询问。

具体来看,深交所要求数知科技逐项列示截至目前公司并购资产形成商誉的具体事项、时间、金额及历年来计提商誉减值准备的情况;另外,结合BBHI、日月同行、金之路、鼎元信广2020年的预计业绩情况和收购时的盈利预测,补充说明此次对BBHI、日月同行、金之路、鼎元信广的商誉进行减值测试的详细过程。

另外,由于此次一次性计提大额商誉,深交所也质疑数知科技是否存在本报告期进行业绩“大洗澡”的情形。

资料显示,数知科技2010年登陆A股市场,上市后公司开始不断外延式并购,这也让公司业绩处于稳步增长态势。但2020年公司业绩下滑较为严重,其中在今年前三季度实现归属净利润约为1675万元,同比下滑96.66%。针对相关问题,北京商报记者致电数知科技董秘办公室进行采访,对方工作人员表示“商誉减值风险目前不会对公司日常经营造成影响”。

## 42股头巨额商誉

数知科技商誉爆雷一事也引发了市场对A股公司商誉的关注。经Wind统计,截至今年前三季度末,A股上市公司中,共有42股账上商誉超50亿元。

Wind数据显示,截至今年前三季度末,A股市场上商誉排名第一的是美的集团,商誉达289.38亿元;其次,潍柴动力、闻泰科技、世纪华通等5股商誉也在200亿元以上。

商誉在100亿-200亿元之间的则有紫



光股份、纳思达、华能国际、上海医药等8股;均胜电子、蓝帆医疗、诚志股份、天茂集团、盈峰环境、南京新百、龙蟠科技等28股的商誉则在50亿-100亿元之间。

在上述商誉高企个股的背后,大多热衷并购。以商誉值226.97亿元的闻泰科技为例,公司曾在2019年完成了A股最大的半导体收购案,斥资近200亿元收购了安世半导体的控制权,同时也实现了对安世集团的间接控制。

据了解,闻泰科技处于产业链中游,为全球主流电子品牌客户提供智能硬件的研发设计和智能制造服务,而安世集团处于产业链上游,为世界一流的半导体标准器件供应商,安世集团下属主要经营实体安世半导体在复杂电磁、温湿度等极端环境下能保持极高的一致

性和有效性。

并购完成后,闻泰科技的业绩也出现了突飞猛进的变化,其中在2019年实现营业收入约为416亿元,同比上涨139.85%;对应实现归属净利润约为12.5亿元,同比大幅上涨1954.37%。在今年前三季度闻泰科技业绩继续走高,其中在报告期实现归属净利润约为22.6亿元。

除了上述商誉超50亿元的42股之外,经Wind统计,截至今年前三季度末,A股市场还有红相股份、东方通、众生药业、英飞拓、三泰控股等245股的商誉在10亿元以上。

## 4股三季报业绩亏损

相比闻泰科技,商誉超过50亿元的42家

上市公司中,不少今年前三季度经营业绩现承压迹象。

据Wind统计,42股中,有25股今年前三季度实现的归属净利润出现同比下降的情形,占比近60%。具体来看,纳思达、天茂集团、中天金融等17股今年前三季度实现的归属净利润同比下降在40%以上。南京新百、诚志股份等11股今年前三季度实现的归属净利润降幅则在50%以上。

上述个股中,不乏有三季报业绩亏损的企业。据Wind显示,东方航空、渤海租赁、万达电影、均胜电子4股今年前三季度实现的归属净利润均为负值。数据显示,东方航空、渤海租赁、万达电影、均胜电子今年前三季度实现的归属净利润分别约为-9105亿元、-315亿元、-20.15亿元、-282亿元。

中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林在接受北京商报记者采访时表示,商誉是上市公司收购其他公司收购价减去净资产价值所对应的溢价。商誉占比过高,意味着上市公司的资产“水分”较高。上市公司收购的目标公司,一旦业绩出现下滑,则需要计提商誉减值,这会对公司带来负面影响。

投融资专家许小恒补充表示,商誉减值是计入资产减值损失的,因此会影响净利润。“一些公司因商誉计提减值准备后,业绩受到影响,甚至出现由盈转亏的情况。并购重组形成的大额商誉,也会给少数公司未来业绩带来较大的不确定性。”著名经济学家宋清辉如是说。

许小恒表示,临近年底,投资者需要注意的是业绩爆雷风险,因商誉减值带来的业绩变脸值得关注。尤其是对于业绩已经出现承压迹象的个股,投资者更应该警惕。

北京商报记者 马换换 刘凤茹

# 掉队的微信视频号 直播打赏的旧生意

12月24日,北京商报记者发现,微信苹果新版本对视频号进行了多项更新,不仅用户可以连麦、购买虚拟道具微信豆打赏,新版本还给视频号新增了两个流量入口,一个是将“发现”页面中的“附近的人”改成了“附近的直播和人”,另一个是在微信个人名片上。

上述一系列变化,让视频号集齐了推流、连麦、打赏三种功能。对于博主而言,直播基础设施的完善是利好,有流量又可以变现,对微信而言,多个功能上线可以盘活生态,也可以给自己带来新的变现渠道,一举两得。

## 喂养不停

自今年初推出视频号,微信就不断迭代功能,较小程序等其他产品,视频号的“进化”节奏明显更快。

微信团队相关人士告诉北京商报记者:微信iOS 7.0.20正在进行灰度测试,更新到最新版本后,创作者在视频号发起直播,可体验美颜、滤镜功能,还可以通过连麦、抽奖、打赏与观众互动。为了激励视频号创作者,我们推出了虚拟道具打赏的能力,用户可以在微信上用微信豆购买虚拟礼物,用于在直播中打赏视频号主播。在账号展示上,用户可设置在微信个人名片展示绑定的视频号。”

从大方向看,这次视频号更新,微信主要给予了流量和变现两方面支持。

在流量方面,微信将“发现”页面的“附近的人”改成了“附近的直播和人”,用户点击后不再简单显示附近的人以及距离,而是从左到右依次分成三栏:视频、直播、附近的人,用户还可以点击右上角按钮直接发起视频号直播。

北京商报记者点击进入最中间的“直播”发现,同城直播以两列呈现,会显示博主名以及多少人看过,右上角还可以点击更多直播。

这个变动,让视频号在微信“发现”页面有了两个入口,一个是“视频号”,一个是“附近的直播和人”,朋友圈和小程序各自有一个,且论入口位置,视频号较小程序更明显。

“基于位置给视频号设置入口,不能简单地理解为一个人口,从商业角度看,对本地生活服务类商家是个利好,直播+本地生活的模式对微信也有不小的商业想象空间。”比达咨询

能把线下的人引到线上了”。直播预约功能也有类似的作用,博主发起直播预约后,只要用户刷到该博主的视频,就可以看到直播预约的提示。

## 打赏的算盘

不论是新增入口还是上线各种新功能,目的都是吸引更多博主和观众。如果流量来了却沉淀不下来,就会丧失构建生态、盘活生态的机会。如何盘活,商业化是最直接的方式,体现在这次升级上,是视频号推出了可供观众打赏的虚拟道具微信豆。

按照腾讯的官方解释,微信豆是微信提供的用于在微信上购买虚拟物品的虚拟道具,目前仅适用于在视频直播中购买虚拟礼物。

北京商报记者体验发现,并不是每一个升级至苹果最新版本的微信用户都可以体验打赏。根据用户截图,在视频号直播间,1个微信豆可以送出一个爱心,最贵的礼物是桃花岛,需要8888个微信豆,1元7个微信豆。

微信团队相关人士告诉北京商报记者,视频号博主可以实时兑换礼物,一天兑换一次。

这跟主流直播平台的规则一致。不过该人士并未向北京商报记者透露视频号是否会对直播打赏抽成。因为采用虚拟道具打赏,平台抽成是行业惯例,业内人士普遍认为,视频号可能采用主流直播平台通用的五五分成,这对微信商业化有帮助。

按照腾讯财报的划分,微信没有独立披露,一般业内人士会通过腾讯社交及其他广告营收来观察微信商业化成绩。

2020年三季度,腾讯社交及其他广告营收177.52亿元,同比增长21%。李锦清认为,视频号在推出打赏功能后,微信商业化会在腾讯财报业绩上体现。文渊智库创始人王超则向北京商报记者直言:“暂时来看,微信能拉动的营收有限,毕竟微信的直播体量还达不到快手、抖音的规模”。

北京商报记者 魏蔚

## L老周侃股 Laozhou talking

# 计提商誉减值不可一减了之

周科竞

数知科技自曝预计计提商誉减值56亿-61亿元,市场一片哗然。这样一则计提巨额商誉的消息,让投资者猝不及防且损失惨重。虽说数知科技商誉计提只是A股公司中的一个缩影,但商誉减值却不可一减了之,如何根治商誉减值才是解决问题的关键。

本栏认为,要从源头上严把并购重组关口,必要时对相关责任主体进行追责,来防范此类问题重演上场。

商誉具体表现为在企业合并中购买企业支付的买价超过被购买企业净资产公允价值的部分。通俗来说,商誉就是能给公司带来利润的无形资产。例如,同样是瓜子,没品牌的卖12元一斤,好牌子的可能卖30元一斤,贵出的18元就是商誉的价值。

作为一种财务处理方式,商誉减值是指对企业在合并中形成的商誉进行减值测试后,确认相应的减值损失。

为何要进行商誉减值?好的品牌是有价值的,不限于商品销售,还有服务、平台以及其他很多领域。反过来说,既然能够产生附加价值的公司拥有商誉,那么有商誉的公司也就应该能够产生价值。但是如果某家原本能够产生附加价值的公司,后来因为种种原因不能再产生附加价值了,低于市场给予的预期,那么商誉就会减少或者消失。如果这是一家上市公司,那么这种商誉的减少最终侵蚀业绩,对于股价也有很不利的影响。

当然,导致商誉减值的原

因有很多。有的是因为企业经营不善,有的是因为购买资产时对商誉估值过高,有的是激烈的市场竞争所致。从上市公司角度看,曾经超高溢价购买资产的标的公司,在业绩承诺期过后,有很大概率出现商誉减值的风险。

目前来看,A股上市公司大额商誉减值,多数是为高溢价收购、盲目跨界并购资产的错误行为买单。这种商誉减值给投资者带来的危害巨大。业绩爆雷,股价闪崩,投资者无处诉苦。

如何根治商誉减值?本栏认为,首先是监管对于上市公司并购重组要严格把关,对忽悠式重组、高溢价收购、盲目跨界行为要严查重罚。

同时,商誉减值也应该追责。上市公司高管在高价收购资产的时候作为主要的决策者,理应对收购后的不良后果承担责任,其中包括但不限于赔偿投资者的合理损失。

对于投资者而言,如何“避雷”才是根本。本栏建议,投资者需要当心那些在业绩承诺期“踩线”完成承诺的公司。投资者有理由担心,它们完成业绩承诺都是由外力协助的,目标就是完成业绩承诺,对于这样的公司来说,它们的真实盈利能力存在很大疑问,一旦过了业绩承诺期,这些外部协力将消失,业绩大幅滑坡、商誉大幅减值也就不可避免。投资者如果认为高价收购资产不妥,理应提早避险。